

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВА И ПРАВОПРИМЕНЕНИЯ КАК НАУЧНАЯ ОСНОВА ЮРИДИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

УДК 34(37):340.12:316.64

ПОНЯТИЕ СПРАВЕДЛИВОСТИ В РИМСКОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

С.М. Алексеенко
ВГУ имени П.М. Машерова

Римское право занимает уникальное место в правовой истории человечества. Оно представляет собой наивысшую ступень в развитии права в античном обществе и древнем мире в целом.

Цель данного исследования является анализ понятия справедливости в римском частном праве.

Основу методологии познания составили как общенаучные методы познания (диалектика, анализ, синтез), так и частнонаучные методы познания (формально-юридический, сравнительно-правовой, правовой аналогии и др.).

Право рассматривалось, прежде всего, как часть жизненного процесса, направленного на поддержание и упорядочение социальной жизни. Государство как «общий правопорядок» с его установлениями и законами является, как указывал Цицерон, по своей сущности воплощением того, что по природе есть справедливость и право. Поэтому «человеческие установления» (политические учреждения, писанные законы и т.д.) должны соответствовать справедливости и праву, «ибо справедливость и право не зависят от мнения и усмотрения людей». В Древнем Риме справедливость считалась идеалом права, а само право - целенаправленным движением к достижению справедливости. Именно этим объяснимо высказывание Ульпиана в 1-й книге Институций: «Изучающему право, надо прежде всего узнать, откуда произошло слово «право». Право получило свое название от слова «справедливость», согласно определению Цельса, право есть искусство доброго и справедливого. Однако римское понятие справедливости нельзя полностью соотносить с ее современным пониманием. Прежде всего, следует указать, что римское право использует два разных термина *iustitia* и *aequitas*, которые на русский язык чаще всего переводятся одним словом – «справедливость». Так, Институции Юстиниана открываются определением Ульпиана, объясняющим, что такое *iustitia*, обычно переводимое как «справедливость». Однако данный термин имеет также перевод «правосудие», хотя и оно в полной мере не передает точного смысла латинского слова. «Правосудие» означает «деятельность судебных органов, справедливое решение дела, спора», тогда как латинское *iustitia*, по сути, обозначает сферу, область действия *ius* (права). *Iustitia*, по определению Ульпиана, – «это постоянная и неизменная воля вменять каждому свое предписание – *ius*»,

поэтому юриспруденцию («мудрость, знание права») он определял как «познание божественных и человеческих дел, а также знание справедливого и несправедливого». Другое понятие, которое также переводится на русский язык как «справедливость», – это *aequitas*, точное значение которого – «равномерность, соразмерность, равенство». *Aequitas* являлась важнейшим принципом создания и толкования римского права. Творческий характер принципа *aequitas* проявлялся тогда, когда необходимо было разрешить противоречие между устоявшимся применением права и конкретным нестандартным случаем. *Aequitas* «контролирует» право и по мере возможности смягчает его суровость. Для законодателя *aequitas* означает «применение равного масштаба» – общего блага всего народа – к различным субъектам. Допускается наделение отдельных групп преимуществами, но лишь для укрепления общего блага. Для юристов-практиков действие данного принципа означает руководство не буквой, а смыслом закона, согласия решения, вывода со смыслом и идеей норм права. Там, где нового толкования уже было недостаточно, чтобы изменить норму, в этом случае в области правотворчества *aequitas* помогала реализовать важные экономические, социальные и этические моменты, приспособляя действующее право к изменяющимся условиям общественной жизни.

Таким образом, идея справедливости, которая была одной из основных идей, которые сформировали римское право как образец систем гражданского права, является актуальной для развития современного гражданского законодательства. Это проявляется в структуре современного гражданского законодательства, в появлении новых правовых норм и новых способов регулирования правовых отношений в соответствии с принципом справедливости.

Список источников

1. Хвостов В.М. Система римского права: учебник. – М., 1996. – С. 18–19.
2. История политических и правовых учений: учебник для вузов / под общ. ред. В.С. Нерсесянца. – М.: НОРМА (НОРМА - ИНФРА·М), 2001. – С. 97.
3. Цицерон Марк Туллий. О государстве. О законах. О старости. О дружбе. Об обязанностях. Речи. Письма. – М.: Мысль, 1999. – С. 312.

УДК 343.132

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ПРОВЕДЕНИЯ ОБЫСКА

И.А. Алхимина
ВГУ имени П.М. Машерова

Борьба с преступностью в современных условиях развития общества должна обеспечиваться не только нормативной базой, но и посредством новейших достижений науки и техники, что в свою очередь, обуславливает совершенствование имеющихся и разработку новых криминалистических средств, приемов расследования уголовных дел. В данной деятельности важнейшую роль играет обыск, являющийся одним из средств собирания доказательств по уголовному делу.